

太原市多维度宣传

《山西省禁止公共场所随地吐痰的规定》

本报讯(太文)5月31日,太原市组织开展了《山西省禁止公共场所随地吐痰的规定》(下称《规定》)集中宣传活动,借助展板、传单、电子屏等载体,通过线上线下等形式,开展多维度普法宣传,帮助市民了解新规。作为全国首部专门聚焦治理公共场所

地吐痰问题的省级地方性法规,《规定》于6月1日起施行。10县(市、区)认真准备,从5月31日起,连续十天组织开展形式多样的宣传活动。

太原市文明办相关负责人表示,他律促成自律,法治助推文明,《规定》对于推进全国文明城市

市创建、促进市民文明行为养成、建设美丽太原、提升城市治理能力和现代化水平具有重要意义。希望市民群众从现在做起,从小事做起,自觉遵守规定,摒弃陋习,杜绝随地吐痰现象,为减少疾病传播,提升文明城市形象作出应有的贡献。



精神文明网



报社官方微信

长沙

全力打造全国文明城市“升级版”

匡春林

近来,“网红”长沙又涌动着新的潮流:众多重新开业的“网红店”前,排队依旧,但距离更宽、口罩必备;知名餐饮店内,不变的是热情,变化的是“公筷公勺”的醒目提示……

“超宽距排队”,拉开了人与人之间的间距,守护了人与人之间的健康;“公筷公勺”,改变了“餐桌社交距离”,守护了“舌尖上的安全”。

好习惯不是一天之功,而是源自孜孜不倦的文明习惯养成。

在长沙,以道德模范、身边好人、“雷锋志愿者”等组成的“示范天团”,高规格引领着城市文明新风尚;在长沙,“文明,从排队礼让开始”和“新文明餐桌”行动等品牌活动涌动全城,高品质示范文明健康生活新方式。

今年以来,长沙把爱国卫生运动纳入“文明城市提质年”行动的重要内容,广泛开展“爱卫生,净环境,讲文明,树新风”活动,发挥模范典型示范引领作用,倡导文明健康生活方式,全力打造全国文明城市“升级版”。

高素养

文明健康新方式火起来

在因疫情改变的生活节奏里,也酝酿着全新的健康生活方式。

最感人的镜头,来自渐次复苏的店面外的“超宽距排队”:市民戴口罩、远远排队、配合测温,购物秩序井然。

最动人的语言,则来自餐饮店里的“温馨提醒”:伴每道菜上桌,服务员悄然提醒,“这是这道菜的公筷公勺,请慢用。”

今年3月起,市文明委在全市开展“新文明餐桌”行动,道德模范、身边好人、“雷锋志愿者”带着“新文明餐桌”行动倡议,在全市倡导市民使用“公筷公勺”,拒食野生动物,坚持光盘行动。

芙蓉区韶光社区新时代文明实践站8名志愿者,组成“筷”乐联盟宣传队,与韶光辖区企业公共食堂签订文明用餐、就餐协议,共同倡导文明用餐。在“中国好人”汤俊杰、杨士泉家中,公筷公勺已经成为餐桌“标配”。

而疫情之下,自觉抵制野味、拒

食野味,不仅成为餐饮企业餐桌上的醒目提示,也成为更多市民的文明新共识。长沙市场监管部门也加大了监管力度,严格查处非法加工、销售、食用野生动物等违法行为,树立健康文明餐饮新风尚。

随着全市中小学复学,“分装午餐”“七步洗手法”“一米是最温暖距离”等新生活方式,成为孩子们争相遵守的“生活新礼仪”。

今年清明,“云上”祭扫、分时段预约祭扫等新文明祭扫方式,让绿色、低碳、环保的文明祭扫新风尚深入人心。

医院也成为展示市民素质的一个窗口。走进长沙市各医院,禁烟提示醒目,窗口排队有序,志愿服务贴心,营造了良好的就医秩序。

高规格

模范典型引领文明新气象

庚子年初,新冠肺炎疫情突袭之下,以道德模范、身边好人、雷锋志愿者等组成的“示范团体”冲在防疫一线,引领文明新气象。

在长沙,这群百姓的“身边明

星”,始终以活跃的姿态、以榜样的力量,示范带动爱国卫生运动的深入开展,倡导卫生健康生活新方式,带出城乡清新文明新气象。

他们是社区防疫一线的宣传员。疫情发生以来,30700个学雷锋组织、45.3万名学雷锋志愿者活跃在长沙防疫一线,结合“新花样”和“土办法”,运用线上线下媒介,协助各级各部门将防疫声音传得更广、更深。

随着城市复工复产复学节奏的开启,志愿者们也不断拓展着自己的“业务范围”,亮起“一抹红”,织牢防疫网。

在全市各级新时代文明实践中心(所、站),移风易俗志愿服务队穿行在城市乡间,劝导暂停各类办酒席、集会、庆典、聚餐行为,倡导文明新风尚。抗疫一线,他们格外耀眼;平常日子里,他们同样闪耀。

他们是河道清洁的“巡逻员”。冷昭群、申海云、刘云霞、周兰等16位志愿者,自4年前走上任圭塘河“河长”以来,一周巡河3至5次,捡垃圾、查污染源、劝诫钓鱼者。

他们的努力,让圭塘河换了新颜。他们是垃圾分类“督导员”。在城

市乡村,志愿者们坚守垃圾分类“新岗位”,围绕垃圾分类开展了形式多样、内容丰富的宣传引导活动,让一场全民生活垃圾分类之旅深植人心,更让文明健康的新时尚厚植人心。

高水平

良法善策助力爱国卫生运动

文明健康习惯的养成非一日之功,既靠自觉、靠引导,也靠良法善策的刚性约束。

近年来,长沙通过出台《长沙市文明行为促进条例》(以下简称《条例》),对违反规定的不文明行为,进一步强化刚性约束,建立了分层次、等级进行处罚的规则。德法共治,引导人们养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式,让城市文明程度、市民文明素养“双提升”。

自《条例》正式实施以来,长沙以“一场宣传活动、一次《条例》集中发放、一组有规定内容的公益宣传、一场集中宣讲活动、一个宣传栏宣传”为切入点,提升广大市民的《条例》知晓率,引导群众踊跃争当文明习惯“践行者”。



近期,四川省广安华蓥市古桥街道古桥社区充分盘活党建资源,依托辖区市委党校的师资力量开设“家庭党校”服务党员。图为近日古桥社区家庭党校的老师在老党员王道贵(后排右)家中讲党课。



银川市出台社会信用体系建设重点任务分工方案

本报讯(李鲲鹏)6月1日,银川市发展改革委印发了《2020年银川市社会信用体系建设重点任务分工方案》(下称《方案》)。根据《方案》,今年银川市将健全信用信息归集、审核、报送、共享、查询工作机制,全面归集、公示和应用行政许可、行政处罚等信用信息。开展银川市信用信息共享平台(二期)建设,依托现有平台和业务系统的互联互通和数据对接,推动信用信息在大范围内实现嵌入式查询、智能化应用。做好全国城市信用监测排名数据报送工作。

《方案》指出,要建立健全信用承诺制度,推进行政审批承诺制改革,在信用中国(宁夏银川)网站开设信用承诺专栏,集中公示市场主体作出信用承诺。充分利用各级政务服务窗口,广泛开展市场主体守法诚信教育。完善市场主体信用记录,共享交换银川市信用信息共享平台。同时,严格落实国家、自治区级各有关部门制定出台的红黑名单制度。建立健全失信联合惩戒对象认定机制,完善失信联合惩戒对象认定的相关管理办法,明确认定依据、标准、程序、异议申诉和退出机制。加快推进联合奖惩落地,形成行政性、市场性和行业性等惩戒措施多管齐下,社会力量广泛参与的失信联合惩戒大格局。

陕西镇巴县 用实干书写脱贫攻坚的“镇巴答卷”

汉文

秦南界蜀豆巴山,入境盘龙小终南,2月27日,地处大巴山腹地的镇巴县,迎来一个振奋人心的消息:经陕西省人民政府批准同意,镇巴正式退出全省贫困县序列。

这是历史的答卷!五年间,55445名贫困户脱贫,129个贫困村退出,贫困发生率由2015年的24.11%降至0.82%,镇巴以苦干实干交上了一份分量十足的脱贫答卷。

党建引领凝聚合力 让老区人民过上好日子

镇巴属革命老区,境内山大沟深、土地贫瘠、交通不便,受制于地理环境的影响,县内贫困人口多、贫困面大、贫困程度深,是国家扶贫开发工作重点县、秦巴山区连片扶贫开发核心区、陕西省深度贫困县。

消除绝对贫困,过上富裕幸福的好日子,是镇巴几代人最迫切的愿望。

“坚决如期实现高质量脱贫摘帽,让老区人民过上好日子!”脱贫攻坚战打响以后,县委、县政府对29万镇巴人民作出庄严承诺。

有令必行!全县千群同心协力、

尽锐出战,县级领导挂帅上阵,下沉一线;建立起脱贫办、扶贫办、移民办、金融办“四驾马车”和“十个脱贫工作推进组”工作机构;健全“指挥部管总、镇办主战、包联县级领导主责、驻村工作队主抓”的四级攻坚工作体系。

全县上下紧扣“围绕脱贫抓党建,抓好党建促脱贫”主线,用全面刚性覆盖实现县域脱贫攻坚对象全覆盖。选出2800多名综合素质高、敢啃硬骨头的党员,组建201支“共产党员脱贫攻坚先锋队”,引领万名党员冲锋在前,团结干部群众

攻坚克难。统筹198个包联单位对口帮扶129个贫困村,组建129个驻村工作队,选派129名第一书记和295名驻村工作队员,整合830

名干部到脱贫攻坚“四支队伍”,在脱贫攻坚一线战风雪、斗酷暑,形成了聚薪聚火、众志成城的攻坚局面,为全县攻克深度贫困提供了坚强组织保障。

盘活本土资源优势 构建“4+X”产业体系

镇巴自然资源丰富,生态环境优越,是全国首批、陕南唯一的国家生态保护与建设示范区,但境内山势陡峭、低洼不平,长期以来,产业发展规模不大、效益不高。如何破解产业发展难题?立足于深度贫困地区的地理环境、资源状况和传统产业,镇巴科学构建以茶叶、畜牧、魔芋、中药材四大主导产业为主,蚕桑、食用菌等特色产业为辅的“4+X”产业发展体系,将有能力、有意愿、有条件的产业扶持贫困户牢牢嵌入产业链中,并按照“一镇一业、一村一品”的思路,鼓励129个贫困村因地制宜发展特色产业,实现脱贫产业“百花齐放”。坚持长短产业项目、利益联结机制、扶贫资金对贫困户“三个全覆盖”,不断健全

“企业+合作社+基地+贫困户”的模式,成立了专家服务团和技术培训宣讲团,开展“一对一、点对点、面对面、手把手”技术指导,土地、资金、劳务、技术“无物不股”,贫困群众增收渠道越来越多。

千方百计保障民生 提升群众获得感幸福感

脱贫攻坚不仅是点对点的贫困户帮扶,更要大力改善农村群众生产生活条件,补齐农村基础设施短板。脱贫攻坚战打响以后,镇巴聚焦路、房、水等脱贫退出硬指标,累计实施基础设施和公共服务项目1360个,完成投资16.3亿元,369个安全饮水项目全面建成,106个道路建设项目全部竣工,全县181个行政村道路通畅率、电力入户率、安全饮水达标率均为100%。实施“六六八”深度贫困攻坚工程,累计向10个深度贫困村投资2.25亿元,实施水、电、路等基础设施项目65个,配套产业、公共服务、村容村貌等全部达标,群众生产生活条件、人居环境大大改

善,幸福感大幅提升。

智志双扶提振精神 培育文明乡风淳朴民风

近年来,镇巴坚持扶贫同扶智、扶志相结合,创新开展以“传家风家训、树公德美德、守诚实守信、做好人好事”为内容的“传树守做”主题教育实践活动,挖掘提炼传世家规家训100余条,订立完善村规乡约160余条,打造家风家训馆16个、乡风文明街54条、文化墙1.6万平方米,设置善行义举榜、文化墙8000平方米,评选“脱贫之星”“最美家庭”“十星级文明户”等先进典型1500余名(个),开展“讲述身边好人故事”“我的扶(脱)贫故事”比赛活动,并印发脱贫攻坚宣传画册2.2万余份,制作脱贫攻坚宣传展板32面,设立大型公益广告牌48面,通过身边人教育身边人,用身边事感染身边人,不断引导广大群众向上向善。

展望未来,29万镇巴儿女将一如既往地砥砺前行,用奋斗实干绘就新时代追赶超越、高质量建设“五个镇巴”的宏伟蓝图!

山东日照启动“文明交通示范岗”共建活动

本报讯(晋文)为认真贯彻落实山东省日照市第六届全国文明城市创建工作大会精神,助力精致城市建设,推动文明交通志愿服务常态化制度化,6月1日,日照市举行了“文明交通示范岗”共建活动启动仪式暨兴业集团揭牌仪式。

据了解,本次活动是按照市文明办、市公安局《关于开展“文明交通示范岗”共建活动总体方案》进行的。日照兴业集团、中国石化集团、日照银行、市土地发展集团、安泰集团等九个单位主动申报、积极参与,并组建由单位员工为主体的文明交通志愿服务队,成为全市首批示范共建单位,而兴业集团示范岗成为市区首个“文明交通示范岗”。兴业集团示范岗的揭牌及文明交通志愿服务队的成立,标志着全市“文明交通示范岗”共建活动全面启动。